

Независимая газета детского
«Содружества»
школы Жизнетворчества.

Творить, мечтать и созидать!

ЭХО

Спецвыпуск №3 , декабрь 2006

Экспериментальное художественное обозрение

Читайте в
номере:

**С НОВЫМ
ГОДОМ!**

Немного истории	2
Символы Нового года	3
Новый год в школе	4-5
Разное	6

*Всех учащихся и учителей
ОСОШ № 1 поздравляем с самым сказочным,
замечательным и вообще самым
самым самым праздником в году!!!*

С Новым годом!

КОРОТКО:

**О введении нового года
в России**

Великий государь указал сказать: известно ему великому государю не только, что во многих европейских христианских странах, но и в народах славянских, которые с восточную православную нашу церковь во всем согласны, как: волоки, молдавы, сербы, далматы, болгары и самые его великого государя подданные черкасы и все греки, от которых вера наша православная принята, все те народы согласно лета свои счисляют от рождества Христова осем дней спустя, то есть генваря с 1 числа, а не от создания мира, за многую разнь и считание в тех летах, и ныне от рождества Христова доходит 1699 год, а будугдего генваря с 1 числа настанет новый 1700 год купно и новый столетный век, и для того доброго и полезного дела указал великий государь впредь лета счислять в приказах и во всяких делах и крепостях писать с нынешнего генваря с 1 числа от рождества Христова 1700 года.

*Прошел еще один
прекрасный год,
В котором пелось и
грустилось,
А то, что в нем не
уместилось,
Пусть в новом все
произойдет.
Идут часы, проходят
дни, -
Такой закон природы,
И мы сегодня Вас хотим
Поздравить с Новым
Годом!
Желаем всех оттенков
счастья,
Желаем теплоты
друзей,
Здоровья, радости
безмерной
И новогодних праздничных
огней!*

**Редакция газеты
«ЭХО»**



Немного истории



Зимнее декабря по начало января, было очень насыщено праздниками и в дореволюционной России, и в современной, и даже время, а именно период с конца **70** лет советского режима не уничтожили эту традицию. Судите сами. **25** декабря на Руси отмечался праздник Рождества Христова, с **25** декабря по **6** января продолжались святки, на **1** января приходилось сразу три праздника – Новый год, Васильев день и Обрезание Господне, **2** января – менее значимый Селиверстов день и, наконец, **6** января – Святое Богоявление, Крещение Господне. Как видим, на очень короткий временной промежуток приходилось значительное количество праздников, относящихся к языческой, христианской и светской традициям.

Советская реформа календаря, устранив накопившееся за века расхождение в **13** суток между астрономическим и календарным временем, попутно сместила акценты в календаре праздников, создав своеобразный прецедент «двойного праздника». Как мы помним, в советское время из праздников зимнего цикла остался лишь светский – Новый год, а языческие и христианские праздники официально были запрещены. В эпоху перестройки часть наиболее ритуально насыщенных праздников (святки, Рождество, Крещение) была восстановлена, другие же (Васильев день, Обрезание Господне, Селиверстов день) остались лишь в воспоминаниях пожилых людей (преимущественно деревенских жителей как наиболее крепко держащихся за традиционный уклад жизни) да в специальной литературе. Одновременно с этим возникли и новые праздники, связанные с реформой календаря. Так, россияне отмечают и православное, и католическое Рождество (**7** января и **25** декабря соответственно), Новый год (**1** января) Сочетание трех разных традиций в одном коротком временном промежутке привело к неизбежному их смешиванию, взаимопроникновению.

Какие же это традиции? В первую очередь, святки, или святые дни. В языческой традиции святки считались рубежом старого и нового времени, наиболее опасным для человека: этот период характеризуется разгулом inferнальных сил, мир пребывает в состоянии хаоса

(как в первый день творения): в природе бушуют стихии, свирепствует вьюга и т.п. Но это также и время прогнозирования будущего: именно в это время у человека появляется возможность узнать свою судьбу. Эти особенности святок отразились в двух наиболее ярких традициях: святочных гаданиях и ряжении, изначально направленном на защиту человека от возможного посягательства нечистой силы, а впоследствии вылившемся в целую серию ритуализированных игр молодежи с устойчивыми сюжетами. Помимо этого, исконно языческим действием является колядование – выкликание детьми и молодежью колядок (кликать Коляду), славящих хозяев дома и желающих им богатого, урожайного года в обмен за небольшое угощение.

Насаждение православия и насильное вытеснение языческих традиций не могло не сказаться на праздничной стороне жизни. Естественное сопротивление новым верованиям и новым традициям привело к перемешиванию элементов обоих праздников. Так, например, колядование из поклонения Коляде постепенно трансформировалось в поклонение Иисусу Христу и Богородице, при этом в отдельных областях за ним сохранилось языческое наименование, до сих пор наиболее распространенное в России, в других же областях (например, в Западной Украине) под влиянием европейских соседей колядование заменилось славлением (или величанием) Христа. Любопытно, что в текстах величальных песен, исполняемых христославами, обращения к Коляде бытовали наряду с обращениями к Христу.

Сам период святок был жестко закреплен в календаре, ограничен двумя датами – Рождеством и Крещением. Свойственный святкам безудержный разгул считался церковью бесовским, однако полностью вытеснить вековые традиции оказалось невозможным. Время, когда разрешаются любые шутки, шалости, проказы, когда снимаются все этические запреты, завершалось в канун Крещения («очищением от грехов»). Можно сказать, что в данном случае церковь пошла на некоторые уступки, позволив языческой традиции существовать в строго ограниченных временных рамках и старый Новый год (**14** января – дата Нового года по старому стилю).

Материал подготовили Светлана Лопатина,
Александра Сопильняк

Символы Нового года

1. Дед Мороз. Все представляют его себе, как добренького старичка с огромным мешком подарков, но мало кто знает настоящие приметы реального Деда. Для исправления этого досадного недоразумения приводим вам

Досье Деда Мороза

Имя: Дед Мороз, в сказках упоминается как Морозко или Мороз Красный Нос.

Внешность: Высокий представительный старик с белоснежной бородой до пят. Носит красную или синюю шубу, валенки и теплую шапку. В руке всегда держит посох, которым, собственно, и «морозит».

Характер: Раньше нрав у Деда был довольно суров и крут. Он не только одаривал тех, кто ему угодил, но и карал строптивцев – ударом посоха замораживал до смерти. С возрастом Дед Мороз стал помягче, а сейчас вообще воспринимается большинством наших соотечественников как добрый волшебник с полным мешком подарочного добра.

Возраст: Деду Морозу очень много лет. Его прообразом был так называемый Дед, которого древние славяне считали общим предком всех семей и защитником потомков. Зимой и весной Деду воздавались почести и предлагалось угощение, при этом его просили не «бить овес» (или другие актуальные сельскохозяйственные культуры).

Прописка: Древний Дед Мороз, согласно славянским языческим мифам, обитал в ледяной избушке в стране мертвых, куда можно было попасть, пройдя через колодец (кстати, именно такой переход описан в некоторых народных русских сказках, ежели помните). Сейчас Дед Мороз живет в городе Великий Устюг, на востоке Вологодской области.

Основное занятие: В старину, когда Дед Мороз был помоложе и познергичнее, он не только раздавал подарки детям и взрослым, но и пошаливал: портил посевы и жилища тех, кто его разгневал (или не угостил как надо). Сейчас он значительно подорбел и обычно ограничивается хождением по гостям под Новый Год и распределением даров. Правда, иногда требует, чтобы получатель предварительно спел ему песенку или рассказал стишок.

Транспортное средство: Передвигается, как правило, пешком (в крайнем случае – на лыжах). Большие расстояния преодолевает по воздуху – в санях, запряженных тройкой белых лошадей.

Основные отличия от Санта Клауса: У деда Мороза шуба и борода значительно длиннее, чем у Санты (еще бы! В России то зимы студеные, это вам не Европа, и не Америка!). Дед Мороз, в отличие от своего англоязычного аналога, не носит ремня (только кушак) и никаких кисточек и помпонов на шапке не имеет. Его шуба может быть как красного, так и синего цвета, в то время как Санта традиционно одет в любимые оттенки компании Coca-Cola.



Санта Клаус предпочитает сапоги, а Морозко – валенки, как более теплую и подходящую для российских условий обувь.

Кроме того, наш Дедушка, в отличие от западного, имеет хорошее зрение (очков не носит) и ведет более здоровый образ жизни (трубку не курит). При себе всегда держит посох, о назначении которого мы уже говорили. И, наконец, у него неизменно есть спутница – внучка Снегурочка. Еще одно важное отличие – Дед Мороз значительно старше

2. Новогодняя елка—

зеленое дерево с колючками, украшенное шариками, бантиками, гирляндами, звездочками, мишурой, серпантинном и т.д. От обычной лесной елки отличается также местоположением— обитает обычно в гостиных, залах, спальнях, кабинетах и т. д. большинства жителей планеты в течение нескольких недель до/после Нового года.

Праздник в нашей школе

Традиции празднования Нового года складывались в нашей школе с течением времени. Вот как вспоминают самый замечательный праздник учителя:

«Самые яркие воспоминания о праздновании Нового года связаны со встречей 1978года. Я ещё училась в другой школе (10 января 1978г пришла в ОСШ№1) . Костюмы тогда делали в основном по сказочным сюжетам, договариваясь группами. Так, например, я была маленькой разбойницей из «Снежной королевы». А в 7-ом классе мы с подружкой сотворили парные костюмы Лисы Алисы (я) и кота Базилио (она). Эти костюмы делали мы сами с помощью старшей сестры моей подружки Люды. Тогда мы получили первый приз за костюмы. Наши костюмы даже попали на взрослый бал-маскарад (тогда это было обязательно).

А в 10-ом классе уже в ОСШ№1(наш 10"А" был ответственный за проведение Новогоднего праздника) мы придумали «Дискотеку зарубежных гостей». Все старшие классы должны были представить номер популярной зарубежной группы (как сейчас говорится создать видеоклип). Часть моих одноклассников, в том числе и я переодевались и гримировались в негров – в группу "Bonny-M". И пели на английском языке под живую музыку. Аплодисменты, зазорные, супер настоящие были нескончаемы. В те 80-е годы в больших школах и в нашей были свои вокально-инструментальные ансамбли. И мальчики старшеклассники сами учились и играли

на разных инструментах, исполняли популярные песни. Часто песни подхватывал и исполнял весь актовый зал. Всегда было шумно и весело, ярко и оригинально, дружно и тепло!»

Головки Н.Ю

«Когда я училась в школе, Новый год проводился традиционно. Дедом Морозом выбирали старшеклассника (как правило, высокого),

а Снегурочкой выбирали симпатичную девочку из старших классов.

Посреди зала ставилась большая ёлка, которую украшали (чаще) самодельными игрушками

Праздник проходил весело и шумно. Дети танцевали, играли, водили хороводы. Любимой песней была «В лесу родилась ёлочка»

В конкурсах и играх участвовали все. Победители были награждены. Дед Мороз снимал с елки, висевшие там мешочки с призами, и вручал их победившим. В качестве призов были ручки, книги,

Записные книжки и т. п.

Костюмы делали своими руками, поэтому они получались яркие, интересные и красивые.

Праздник всегда запоминался на долго.

Хочу поздравить всех учителей и учеников с наступающим праздником и пожелать здоровья, счастья, успехов в учёбе и на работе.»

Рагина Л.В

«Когда я училась в школе, у нас тоже проводились новогодние вечера. Новый год всегда был интересным и запоминающимся всеми: родителями, учителями, учениками, праздником.

Он никогда не казался для нас скучным так, как было очень много различных и интересных игр и цирковых представлений.

Ёлка- неотъемлемая часть новогоднего праздника. У нас ёлку ставили либо в большом спортзале, либо как сейчас, в актовом зале.

Каждый класс изготавливал игрушки, «дождик» с помощью цветной бумаги и фольги, для украшения ёлки. Костюмы были у всех разнообразные, кто-то был разбойником, кто-то снегурочкой, а кто-то зайчиком. Каждый класс придумывал сказки на новогодний лад, а затем на празднике её инсценировали. Это было очень интересно. Подарками были книги, куклы, их заворачивали в большие пакеты. Если человек угадывал, что в нём, получал этот подарок, как приз. В общем Новый год у нас был самым интересным и весёлым праздником!»

Мартынова С.И

«Лучшего праздника, чем Новый Год, невозможно придумать. Его всегда любили, любят, и будут любить. Потому что большие и маленькие, взрослые и дети ждут волшебства, надеются на чудо, ожидают и верят, что Новый начинающийся год будет лучше, интереснее, богаче. Богаче на встречи, богаче на хорошие события, богаче на здоровье и друзей, да и просто богаче.

Поэтому к такому важному событию мы всегда готовились в школе и дома.

Праздник в нашей школе (продолжение)

Когда я училась в школе, в начальных классах, мы тоже, как и нынешние дети готовились к новогодним утренникам: учили стихи, пели песни, репетировали танцы. Но тогда никому и в голову не могло прийти, что могут быть другие костюмы, кроме как мальчики- зайчики, а девочки- снежинки. Особым шиком считалось, если хвостик был от настоящего зайчика или кролика. Поэтому существовала новогодняя декабрьская лихорадка по “добыче” заячьих хвостов. Девочки же старались сделать свои платьица самыми красивыми, белыми, пушистыми, необычными. Мишуры не было, и в ход шла фольга от шоколадных конфет. Собирали фольгу задолго до нового года. А потом резали и украшали платье. Трудно представить современную ёлку без танца “Утят”, так же трудно представить ёлку моего детства без польки и летки-еньки.

И ещё, обязательным атрибутом праздника были конфетти и серпантин. Тогда не было такой разнообразной мишуры, “дождика” и других “блестяшек”. Но зато было много серпантина, который летал из одного конца зала в другой, обвивал танцующих и прыгающих детей. Мы обсыпали друг друга конфетти, что создавала незабываемое ощущение карнавала.

Ещё запомнился один домашний праздник встреча Нового года. Мне было 10 лет, и мы пригласили к нам домой моих подруг. Посередине комнаты стояла ёлка. Но была она украшена не только игрушками, но и вкусными шоколадными, яркими конфетами. Все любовались ёлкой, водили хоровод, но очень уж хотелось съесть конфетку. И мама организовала игру. Нужно было срезать конфетку с ёлки, только делать это с завязанными глазами. Сколько было шума, крика, когда ножницы касались ёлки или игрушки! А сколько было радости, когда ты срезал именно ту конфету, которую хотел. Всем было очень весело и запомнилось на всю жизнь. ***Никишина В.Я.***

«Когда я училась в школе, мы тоже праздновали Новый год. Он проводился в доме пионеров. В центре зала ставили ёлку, украшенную самодельными игрушками потому, что в моё время не было мишуры и гирлянд.

Наиболее запоминающийся был Новый год, празднуемый в 10 классе. Тогда я была в роли снегурочки. Костюмы делались своими руками, между ребятами проводился конкурс костюмов. Тогда 1-ое место заняла Соляникова Лида из 10-А класса. У неё был самый красивый костюм, костюм весны. Самое удивительное было в нём то, что девочка проростила пшеницу через марлю, и ей обшила всё платье. Это было очень красиво. Кроме этого конкурса проводилось ещё множество других, среди них был “Как зовут куклу?”. Учителя покупали красивую куклу, давали ей имя, а мы должны были угадать, кто отгадает имя, тому досталась кукла. Ещё на новогоднем вечере у нас оркестр играл музыку, под которую мы весело танцевали.

Чаще всего на Новый год нам дарили книги так, как они стоили совсем не дорого, но зато были очень интересными.

Мне хотелось бы пожелать всем ребятам, чтобы Новый год был самым интересным и незабываемым праздником!»

Лопатько В.П

«Празднование Нового года, особенно весело всегда проходило среди учащихся—выпускников. Даже те, кто не проявлял особой активности в новогодних вечерах в младших классах, к окончанию школы являются самыми активными участниками. В нашей школе этой традиции уже десятки лет. и радуется, что современные школьники не уступают своим предшественникам. Лично я с огромным удовольствием до сих пор хожу на Новогодние вечера в старшей школе и с удовольствием созерцаю и, зачастую, весьма оригинальные костюмы и веселые представления в исполнении выпускников.

Думаю, Новый год действительно самый главный праздник в нашей школе, да и в году тоже.»

Александровский С.В.

Опрос учителей провели Лопатина С. Сопильняк А.

«ЭХО»: последняя страница

Внимание !

Редакция газеты “Эхо” объявляет конкурс на самый оригинальный новогодний костюм (костюмы в номинациях: ужасы, мистика и прочая англосаксонская ерунда не оцениваются).

Для участия в конкурсе предоставить фото
(на любом носителе).

Фотографии победителей конкурса будут опубликованы в январском выпуске газеты «Эхо»

Дерзайте !!!

По вопросам участия в конкурсе
обращаться к Александровскому С.В.

Объявление

3 и 5 января с 9 часов в школьном музее состоятся открытые заседания редакции школьной газеты «ЭХО» и кружка юных экскурсоводов. Приглашаются учащиеся 5-7 классов, а также участники школьного конкурса экскурсоводов.

Издается с октября 2004 г, один раз в месяц

Главный редактор С.В.Александровский

Редакторская группа Елена Колузаева , Светлана Лопатина, Александра Сопильняк.

Тираж—2 экз.

Перепечатка материалов—только с письменного разрешения редакции.